



УДК 009 + 316.3.05 + 929
DOI 10.18522/2227-8656.2025.5.16
EDN ANLBNE

Обзорная статья

**ИСТОРИКО-
ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЕ
ИССЛЕДОВАНИЯ НАРОДОВ
КАВКАЗА ВАЛЕРИЯ ДЗИДЗОЕВА
(К 75-ЛЕТИЮ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

**HISTORICAL AND POLITICAL
STUDIES OF THE PEOPLES
OF THE CAUCASUS
BY VALERIY DZIDZOYEV
(THE 75TH ANNIVERSARY)**

B. X. Акаев*

ORCID: 0006-0003-3817-2484

A. Н. Дьяченко,****

ORCID: 0009-0009-0166-3811

*Vakhit Kh. Akayev**

*Angela N. Dyachenko***,****

* Комплексный научно-исследовательский институт им. Х. И. Ибрагимова Российской академии наук, Грозный, Россия

** Институт социологии и регионоведения Южного федерального университета

*** Южно-Российский филиал Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, Ростов-на-Дону, Россия

* *Kh. Ibragimov Complex Institute of the Russian Academy of Sciences, Grozny, Russia*

** *Institute of Sociology and Regional Studies, Southern Federal University,*

*** *South Russian Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied Sociology of the Russian Academy of Sciences, Rostov-on-Don, Russia*

Аннотация. Прошлое народов Кавказа, политические процессы, происходящие в этом регионе, всегда вызывали и сегодня вызывает интерес путешественников, лингвистов, историков, кавказоведов, осмысливших данный регион. Одним из ярких исследователей, исследующих историю народов Кавказа, их историко-политические взаимоотношения, региональные этнополитические процессы является современный отечественный историк, политолог, юрист Валерий Дударович Дзидзоев. Его творческое наследие значительно, и оно отличает-

Abstract. The past of the peoples of the Caucasus and political processes taking place in this region have always aroused and still arouse the interest of travelers, linguists, historians and specialists in Caucasian studies who have researched this region. Valery Dudarovich Dzidzoev, a modern Russian historian, political scientist, and lawyer, is one of the prominent researchers studying the history of the peoples of the Caucasus, their historical and political relationships and regional ethnopolitical processes. His creative legacy is significant, and it is characterized by the originality of his reasoning and proposed

ся оригинальностью рассуждений и предлагаемых решений. Научные труды В. Д. Дзидзоева основаны на новых документах, выявленных в архивах страны, их авторская интерпретация способствует адекватному осмыслению событий прошлого, рассматриваемых во взаимосвязи с современными этнополитическими процессами на Кавказе, России. Осмысление их позволяет расширить историческое самосознание читателя, рационализирует понимание современных межнациональных отношений, основ обострения, способствуют стабилизации кризисных ситуаций.

Ключевые слова: В. Д. Дзидзоев, Кавказ, история народов Кавказа, Россия, историческое исследование, научная школа, этнополитические процессы

solutions. Scientific works by V. D. Dzidzoev are based on new documents identified in the country's archives, their author's interpretation contributes to an adequate understanding of the events of the past, considered in its conjunction with modern ethnopolitical processes in the Caucasus and Russia. Understanding them makes it possible to expand the reader's historical self-awareness, to rationalizes the understanding of modern interethnic relations, the basics of aggravation, and contribute to the stabilization of crisis situations.

Keywords: V. D. Dzidzoev, Caucasus, history of the peoples of the Caucasus, Russia, historical research, scientific school, ethnopolitical processes

Валерий Дударович Дзидзоев – видный отечественный историк, кавказовед, доктор наук. 29 марта 2025 года ему исполнилось 75 лет со дня его рождения. Свой Юбилей ученый ознаменовал многочисленными научными трудами, многие из которых издаются в нашей стране и за рубежом. Он автор более 500 научных работ, среди которых имеется 30 монографий, посвященных истории, этнополитическим проблемам Кавказа, региональным межнациональным отношениям, раскрывающих различные аспекты депортации коренных народов многонационального региона в период Великой Отечественной войны.

Поступив в докторантuru Ленинградского государственного университета 1992 году, за год до ее окончания В. Д. Дзидзоев защищает докторскую диссертацию на тему «Национальная политика СССР, межнациональные отношения и национальные движения на Кавказе». В ходе защиты докторской диссертации председатель Диссертационного совета, академик Виктор Владимирович Привалов отмечал профессионализм, целенаправленность и исключительную работоспособность Валерия Дударовича. Он подчеркнул, что соискатель ученой степени «является первым докторантом, который выходит на процедуру защиты диссертации на год раньше положенного времени». Этот значительный научный результат стал возможен в силу того, что В.Д. Дзидзоев кропотливо работал в архивах Северной столицы страны, установил творческие контакты с известными отечественными учеными, такими как академик РАН В. В. Привалов, академик РАО М. М. Дятлова, профессор В. Н. Козлов, профессор В. В. Худолей и др.

В.Д. Дзидзоев совершенствовал свою теоретико-методологическую подготовку в исследовании по отечественной истории, обучаясь у известных отечественных ученых. Осуществленные им исследования, опубликованные монографии, научные статьи отличаются фундаментальностью, выраженной научной новизной, социально-политической значимостью. Его монография «Национальные отношения на Кавказе» выдержала три издания (1995, 1998 и 2000), а тираж составил 15 тыс. экземпляров.

В СОГУ он избирается заведующим кафедрой политологии и деканом исторического факультета. До 2014 г. здесь он состоял членом Ученого совета вуза, а с 1994 по 2017 г. являлся членом Диссертационного совета по истории, с 2002 г. по настоящее время он является членом Ученого совета Владикавказского научного центра РАН.

В. Д. Дзидзоев – единственный ученый на Юге Российской Федерации, обладающий тремя аттестатами профессора по специальностям: «Отечественная история», «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии», «Теория и история права и государства». И это является ощутимым результатом широкой научно-педагогической деятельности авторитетного ученого-кавказоведа, проявившего недюжинные способности в научно-методическом изучении исторических, этнополитических, правовых проблем народов Кавказа, путей преодоления межнациональных конфликтов. Важно отметить и тот факт, что в ходе многих лет напряженной и плодотворной деятельности В. Д. Дзидзоев создал свою научную школу, подготовил 50 кандидатов и докторов наук из Осетии, Северного Кавказа, а также других регионов Российской Федерации.

Научные труды В. Д. Дзидзоева широко востребованы среди студентов, ученых, профессионалов, практиков. Целый ряд из них издавались на азербайджанском, грузинском, польском и немецком языках. Примерно в двухстах его научных работах раскрываются сложные, противоречивые, конфликтные проблемы народов Кавказа, анализируются их исторические, политические и культурные взаимоотношения. Он неоднократно принимал участие на различных международных симпозиумах, проходивших в Польше, Германии, Финляндии и в некоторых других государствах.

Научная школа историков-кавказоведов и этнополитических конфликтологов (Ведущие научные школы... 2021. С. 30–31), созданная В. Д. Дзидзоевым, стала надежной опорой не только для тех, кто вышел на защиту под его непосредственным руководством или консультированием, но и некоторых других исследователей. Несколько лет назад защитила докторскую диссертацию по социологии Н. А. Шаожева (Стеблей) из КБНИИ, научная деятельность которой сформировалась под воздействием научной школы В. Д. Дзидзоева, в 2001 году она защитила диссертацию по отечественной истории под его руководством. Научную школу В. Д. Дзидзоева прошли так-

же Наталья Нартокова (г. Нальчик), Магомедзапир Абдуллаев (г. Махачкала), Коста Дзугаев (г. Цхинвал), Руслан Кущетеров (г. Ставрополь) и другие, хотя по различным причинам он не значится научным руководителем или научным консультантом. К ним следует добавить еще 10–12 ученых, которые также фактически прошли его школу.

Оригинальной и научно-содержательной является книга «Белый и красный террор на Северном Кавказе в 1917–1918 гг.», вышедшая в 1997 г. и посвященная анализу террора на Северном Кавказе в период Гражданской войны. На второе ее издание откликнулись 11 ученых (Дзидзоев, 2000. С. 248). Так, один из самых крупных ученых России, признанный специалист по истории казачества, доктор исторических наук, профессор РГУ А. И. Козлов выступил с рецензией, в которой отметил неисследованность террора не только на Северном Кавказе, но и в масштабах страны, а саму эту работу он назвал первым исследованием (Козлов, 2000).

Очевидным показателем востребованности научного исследования ученого-кавказоведа является то, что по этой книге на исторических факультетах КБГУ, СОГУ, ДГУ, КЧГУ, в Абхазском и Юго-Осетинском государственных университетах читаются спецкурсы для студентов.

Одной из ключевых научных работ В. Д. Дзидзоева является основательное исследование «Кавказ конца XX в.: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование)», выдержанное два издания (в 2000 и 2004 гг.). На первое издание откликнулись рецензиями 14 ученых страны, среди которых были не только представители Северного Кавказа, но также специалисты из Москвы, Санкт-Петербурга и других городов. Что касается второго издания монографии В. Д. Дзидзоева, то она вышла в 2004 году большим тиражом, что характеризовало ее научную актуальность и общественную ценность. В журнале «Научная мысль Кавказа» (Ростов-на-Дону) в 2005 году был организован круглый стол с приглашением 13 ведущих ученых страны для обсуждения этой монографии. В нем принимали участие доктора исторических наук, профессора В. В. Трапавлов, Н. М. Емельянова (г. Москва); М. Ю. Барбашин, В. В. Черноус, Н. С. Авдулов (г. Ростов-на-Дону); А. О. Омаров (г. Махачкала); Т. И. Булыгина, Н. П. Медведев, И. Н. Кравченко, Р. М. Кущетеров (г. Ставрополь); В. А. Кузнецov, Л. И. Чибиров, В. Т. Бетанов (г. Владикавказ) и другие. Авторы высказали ценные суждения не только по монографии, но и по проблеме национальной политики и национально-государственного строительства, осуществляемого на Кавказе.

Н. С. Авдулов, профессор, директор НИИ Кавказа СКНЦ ВШ отмечал: что он «многие свои работы посвятил объективному и глубокому анализу проблем в сфере межнациональных отношений, национально-государственного строительства» (Обсуждение книги В. Д. Дзидзоева... 2005. С. 60). Профессор из Ростова-на-Дону отметил, что плодотворность и активность уч-

ного из Владикавказа его приятно удивляют, выделив особо две его солидные монографии «Национальная политика: уроки опыта» и «Национальные отношения на Кавказе», которые по три раза большими тиражами переиздавались во Владикавказе.

Руководитель группы аланско-памирских исследований Института востоковедения РАН Н. М. Емельянова подчеркнула: «Автор анализирует не только грузино-осетинские отношения, но и проводит углубленное исследование отношений двух этих народов с Россией на протяжении последних трех столетий. Здесь сочетается анализ современной политической ситуации на Кавказе с глубоким знанием истории региона. Именно в истории автор находит причины и предпосылки современных межнациональных конфликтов. Уникальные архивные материалы, поднимаемые автором, рисуют страшную картину исхода с родных земель целых народов адыго-абхазской группы после Кавказской войны во второй половине XIX в.» (Обсуждение книги В. Д. Дзидзоева... 2005. С. 61–62). По ее мнению, автору удалось подготовить и издать по-настоящему уникальное исследование, отличающееся своей фундаментальностью.

Руководитель Центра истории народов России и межэтнических отношений Института российской истории РАН В. В. Трепавлов, высоко оценивший труд коллеги из Владикавказа, констатировал: «В. Д. Дзидзоев проанализировал, как отражаются этнополитические процессы на Кавказе в современной историографии, а также на страницах печати. Достаточно солиден обзор источников. В полемике с историками Грузии, которые, по мнению автора, неверно отражают историю Южной Осетии, Абхазии, а также российско-грузинские отношения в XVIII–XX вв., приводятся интересные грузинские документы, позволяющие оспаривать их подходы; большую помощь в этом оказывают также сведения грузинских историков XVIII–XIX вв., которые приводятся в монографии. Они подкрепляются сведениями русских источников того же периода» (Обсуждение книги В. Д. Дзидзоева... 2005, С. 64).

Профессор Ставропольского государственного университета Т. А. Булыгина отмечала: «В условиях социальной и политической нестабильности, многократно усиленной эскалацией противостояния этносов и противоречий между государственными субъектами, обращение к сюжетам Кавказа вызывает неизменный интерес не только у специалистов, но и у широкого круга читателей. Надо заметить, что при знакомстве с монографией В. Д. Дзидзоева эти надежды оказываются небеспочвенными: автор – не только высококвалифицированный специалист-гуманитарий, но и глубоко заинтересованный в процветании и стабильности России и ее граждан» (Обсуждение книги В. Д. Дзидзоева... 2005. С. 65). С ее точки зрения, в решении межэтнических конфликтов В. Д. Дзидзоев предлагает собственное видение путей их предотвращения (Там же. С. 66).

Отечественный ученый-историк, профессор В. А. Кузнецов, подчеркивая значительные научные достижения В. Д. Дзидзоева, отмечал, что он «уже около 30 лет плодотворно разрабатывает проблему национальной политики и межнациональных отношений в Российской Федерации и в бывшем СССР... Второе издание, обсуждаемое сегодня... – вполне логичный, своевременный и оправданный шаг как издателей, так и самого автора. Хочу сразу подчеркнуть повышенный интерес ученых, аспирантов и студентов к научным рудам В. Д. Дзидзоева. Хорошо помню, с каким интересом расходились его предыдущие неоднократно переизданные книги» (Обсуждение книги В. Д. Дзидзоева... 2005. С. 63).

По рекомендации редакции научного журнала «Научная мысль Кавказа» В. Д. Дзидзоев дважды выступал в качестве эксперта на заседаниях Государственной Думы РФ (в 2002 и 2005 гг.). Оба раза его доклады о ситуации на Кавказе привлекали серьезное внимание политиков, ученых, ибо в них приходились интересные и заслуживающие большого внимания факты из сложной, противоречивой истории русско-грузинских и осетино-грузинских отношений.

Монографический труд «Кавказ конца XX в.: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование)» В. Д. Дзидзоева получил высокую научную оценку в анализе проф. М. М. Дятловой, признавшей в осуществленном исследовании социальную востребованность. Отмечая необходимость изучения межнациональных конфликтов и войн, их преодоления, она подчеркивала необходимость объективной оценки кавказских событий учеными, политологами. Критически оценив исследования ученых-историков, часто фальсифицирующих национальную политику и практику в нашей стране (Дятлова, 2001. С. 242), она приветствовала выход в свет качественной фундаментальной монографии ученого из Владикавказа, отличающейся точностью, объективностью изложения.

Историки, политологи, юристы, анализировавшие исследования проф. В. Д. Дзидзоева, отмечали высокий профессионализм, объективность, научность, отражения событий прошлого и настоящего на Кавказе. Надо отметить, что со своими положительными рецензиями на его работы откликнулись примерно 200 авторитетных ученых Российской Федерации. И этот факт – ключевой показатель, определяющий высокий профессионализм, основательную научную состоятельность отечественного ученого В. Д. Дзидзоева и его научной школы.

Подводя итог анализу научной деятельности отечественного кавказоведа В. Д. Дзидзоева, высоко оценивая его профессионализм, оригинальные научные достижения, их современную востребованность в научном сообществе страны, мы от души поздравляем его со славным Юбилеем и желаем долгих лет жизни и новых научных свершений.

Список источников

Ведущие научные школы. – Москва: Издательский дом Академии Естествознания, 2020. – Т. 14. – 161 с. – ISBN 978-5-91327-620-9.

Дзидзоев В. Д. Белый и красный террор на Северном Кавказе в 1917–1918 годах / В. Д. Дзидзоев; М-во общ. и проф. образования Рос. Федерации [и др.]. – 2-е изд., испр. и доп. – Владикавказ: Алания, 2000. – 175 с. – ISBN 5-87862-080-4.

Дятлова М. М. Кавказ конца XX в.: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование) / М. М. Дятлова // КЛИО. Журнал для ученых. – Санкт-Петербург, 2001. – № 2. – С. 242.

Козлов А. И. Белый и красный террор на Северном Кавказе в 1917–1918 гг. / А. И. Козлов // Вестник Северо-Осетинского государственного университета имени К. Л. Хетагурова. Гуманитарные науки. – 2000. – № 2. – С. 246–248.

Обсуждение книги В. Д. Дзидзоева «Кавказ конца XX века: тенденции этнополитического развития (историко-политическое исследование)». Изд. 2-е. Владикавказ, 2004. 359 с. // Научная мысль Кавказа. – 2005. – № 3. – С. 60–70. – EDN JPJIUD.

Для цитирования: Акаев В. Х., Дьяченко А. Н. Историко-политические исследования народов Кавказа Валерия Дзидзоева (к 75-летию со дня рождения) // Гуманитарий Юга России. – 2025. – Т. 14. – № 5 (75). – С. 237–244.

DOI 10.18522/2227-8656.2025.5.16
EDN ANLBNE

References

Leading Scientific Schools. *Moskva: Izdatel'skiy dom Akademii Yestestvoznaniya = Moscow: Publishing House of the Academy of Natural Sciences*. 2020; 14; 161 p. ISBN 978-5-91327-620-9. (In Russ.)

Dzidzoev V. D. White and Red Terror in the North Caucasus in 1917-1918. Ministry of General and Professional Education of the Russian Federation and others. 2nd ed., corrected and enlarged. *Vladikavkaz: Alaniya = Vladikavkaz: Alania*. 2000; 175 p. ISBN 5-87862-080-4 (In Russ.)

Dyatlova M. M. The Caucasus of the Late 20th Century: Trends in Ethnopolitical Development (Historical and Political Research). *KLIO. Zhurnal dlya uchenykh. Sankt-Peterburg = KLIO. Journal for Scientists. St. Petersburg*. 2001; 2: 242. (In Russ.)

Kozlov A. I. White and Red Terror in the North Caucasus in 1917-1918. *Vestnik Severo-Osetinskogo gosudarstvennogo universiteta imeni K. L. Khetagurova. Gumanitarnyye nauki = Bulletin of the K. L. Khetagurov North Ossetian State University. Humanities*. 2000; 2: 246-248. (In Russ.)

Discussion of the book by V. D. Dzidzoev “The Caucasus of the Late 20th Century: Trends in Ethnopolitical Development (Historical and Political Research)”. 2nd ed. *Vladikavkaz*, 2004. 359 p. *Nauchnaya mysль' Kavkaza = Scientific Thought of the Caucasus*. 2005; 3: 60-70. (In Russ.)

История статьи:

Поступила в редакцию – 21.07.2025

Одобрена после рецензирования –

03.09.2025

Принята к публикации – 05.09.2025

Сведения об авторах

Акаев Вахит Хумидович

Доктор философских наук,
профессор, главный научный сотрудник
Комплексного научно-исследовательского
института им. Х. И. Ибрагимова
Российской академии наук
SPIN-код: 9304-6111
AuthorID: 256028
akaiev@mail.ru

Дьяченко Анжела Николаевна

Кандидат философских наук, старший
научный сотрудник Института социологии
и регионоведения Южного федерального
университета;
Ведущий научный сотрудник Южно-
Российского филиала Федерального
научно-исследовательского социологического
центра Российской академии наук
SPIN-код: 9213-4704
AuthorID: 316461
angelz2004@yandex.ru

Information about authors

Vakhit Kh. Akayev

Doctor of Philosophical Sciences, Professor,
Chief Scientific Employee,
Kh. Ibragimov Complex Institute of
the Russian Academy of Sciences
Scopus AuthorID: 56530714600
akaiev@mail.ru

Angela N. Dyachenko

Candidate of Philosophical Sciences,
Senior Researcher, Institute of Sociology
and Regional Studies,
Southern Federal University;
Leading Researcher, South Russian Branch
of the Federal Center of Theoretical
and Applied Sociology of the Russian
Academy of Sciences
Scopus AuthorID: 57218401174
angelz2004@yandex.ru

Авторы внесли эквивалентный вклад в подготовку публикации.

У авторов нет конфликта интересов для декларации.